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1 Angabe

Man untersuche die Funktion f : R
2 → R auf Stetigkeit. (Hinweis: a + b ≥ 2

√
ab für

a, b ≥ 0):

f(x, y) =
xy2 + x2y

x2 + y2
fuer (x, y) 6= (0, 0) und f(0, 0) = 0

2 Lösung des Beispiels

Wir halten uns die Bedingung für doe Stetigkeit vor Augen:

lim
(x,y)→(x0,y0)

f(x, y) = f(x0, y0)

Zuerst untersuchen wir (x,y) 6= (0,0). Hier liegt eine Stetigkeit in allen Punkten vor,
denn der gesamte Term ist durch stetige Teile Summe, Produkt und Division (kann nicht
Null werden) zusammengesetzt. Daher in R stetig.

a + b ≥ 2 ·
√

ab → x2 + y2 ≥ 2 ·
√

x2y2 = 2xy → 1
x2+y2 ≤ 1

2xy

Wir untersuchen nun den Fall f(0,0) = 0 und betrachten den Zähler (beachte o.g. Um-
formung als Vergleichskriterium!):

xy2 + x2y > 0 → 0 ≤ xy2 + x2y

x2 + y2
≤ x2 + y2

2xy

xy2 + x2y < 0 → 0 ≥ xy2 + x2y

x2 + y2
≥ x2 + y2

2xy

xy2 + yx2 = 0 → 0 =
0

x2 + y2
≥ 0

2xy

Nun betrachten wir den Grenzwert nach den verschiedenen Fällen:

xy2 + x2y > 0 → lim(x,y)→(0,0)
xy2 + x2y

x2 + y2
≥ 0

xy2 + x2y < 0 → lim(x,y)→(0,0)
xy2 + x2y

x2 + y2
≤ 0

xy2 + yx2 = 0 → lim(x,y)→(0,0)
xy2 + x2y

x2 + y2
= 0

Daraus folgt die Stetigkeit bei f(0, 0), denn:

0 ≤ lim(x,y)→(0,0)
xy2 + x2y

x2 + y2
≥ 0 ⇒ 0 ⇒ stetig in f(0, 0)
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